

ZÁPIS Č. 02/19 Z JEDNÁNÍ FINANČNÍHO VÝBORU
konaného dne 11. 3. 2019 od 17:00 hod. v kanceláři starosty města Jilemnice

Přítomni : Ing. Jan Kolín, Ing. Michal Rychtr, MUDr. Jiří Kalenský, Ing. Josef Cerman, Mgr., Vladimír Hroch, Vladimír Richter, Ing. Miroslava Kynčlová, Bc. David Hlaváč

DOPORUČENÍ ZASTUPITELSTVU MĚSTA (RADĚ MĚSTA)

1.1. Odpadové hospodářství - budoucího zajištění svozu a likvidace odpadu na území Jilemnicka – svazku obcí.

Finančnímu výboru byly předloženy k posouzení dokumenty týkající se odpadového hospodářství na území Jilemnicka – svazku obcí s důrazem nové řešení svozu, třídění a likvidace odpadu prostřednictvím společnosti EKO Jilemnicko s.r.o. Jedná se o nově založenou společnost právě za tímto účelem. Společnost je ve 100% vlastnictví Jilemnicka – svazku obcí. Tato společnost by mohla nahradit současného externího poskytovatele služeb v oblasti odpadového hospodářství, kterým je společnost Marius Pedersen. Předložena byla Důvodová zpráva pro jednání zastupitelstev členských obcí Jilemnicka – svazku obcí, Studie proveditelnosti založení municipální společnosti pro zajištění komplexních služeb v odpadovém hospodářství a návrh budoucí Smlouvy o sběru, přepravě a odstraňování odpadu ve městě.

Finanční výbor by se měl primárně vyjádřit k finanční stránce celé věci. Jedná se však o rozhodnutí spíše strategické, které bude mít hlavně dlouhodobý dopad, a proto i posouzení přesného finančního dopadu je poměrně těžko predikovatelné. Studie proveditelnosti sice plán financování a celkový finanční dopad obsahuje, nicméně je nutno se vážně obávat, že avizovaná finanční úspora je poměrně „alibistická“.

Z krátkodobého až střednědobého hlediska NELZE očekávat finanční úspory. Částečně je to dáno zejména faktem, že aktuální smlouva pro zajištění komplexních služeb v odpadovém hospodářství s externím dodavatelem (Marius Pedersen) je postavena pouze na ceně za tunu zlikvidovaného/odvezeného odpadu, což je pro Jilemnici výhodné a nejsou potřeba žádné další investice.

Nově navrhované řešení svozu, třídění a likvidace odpadu přes společnost EKO Jilemnicko s.r.o. lze považovat za smysluplné pouze v delším časovém horizontu. V průběhu let 2024-2030 by mělo dojít k zákazu skládkování neupraveného směšného komunálního odpadu a již v nejbližších letech by mělo dojít k výraznému zvyšování poplatků za odstranění odpadů formou skládkování. Jedná se o finanční tlak na větší třídění odpadů a likvidaci odpadů spalováním.

Kromě finanční stránky, by se měl vzít v úvahu i faktor ekologický. Firma Marius Pedersen jako „monopolní“ poskytovatel služeb odpadového hospodářství v regionu bude patrně pouze přenášet veškeré zvyšující se náklady na odběratele (města, obce). Naproti tomu společnost vlastněná svazkem obcí by měla zvyšovat množství tříděného odpadu, kumulaci a distribuci odpadu do spaloven a k druhotnému využití, případně i operativněji řešit četnost svozů odpadu dle aktuální potřeby.

Hlavní úskalí celého projektu:

Jilemnicko – svazek obcí již zakoupil pozemek v lokalitě Hrabačov (za nádražím), na jehož ploše by měl stát celý areál. Jedná se o překladiště, třídírnu a technické zázemí. Finančně i technicky se jedná o velmi vhodnou lokalitu, která umožňuje poměrně rychlou realizaci celého projektu a jedná se tedy o klíčový předpoklad. Bohužel již nyní je jasné, že tento záměr se setká s nevolí občanů městské části Hrabačov, kteří si takovýto areál na svém území nepřejí. Obavy jsou celkem oprávněné. (existující zástavba rodinných domů v těsné blízkosti areálu, obava zejména ze zápachu, hluku a zvýšení dopravy těžké techniky).

Ze strany města Jilemnice tedy bude nejspíše požadováno, aby došlo k vyhledání lokality jiné. To však bude úkol velmi nesnadný a může významně posunout dobu realizace projektu či zapříčinit situaci, že se celý projekt nepodaří realizovat vůbec!

Na tomto místě je nutno zdůraznit, že lze (a bude i nutno) řešit zvláště umístění areálu jako takového a souhlas/nesouhlas zastupitelstva města se záměrem zapojit se do projektu odpadového hospodářství a řešení svozu a likvidace odpadu v rámci Jilemnicka – svazku obcí.

FV by dále rád vyjádřil svůj názor na způsob výběru peněz za odpad jednotlivými obcemi. V současnosti se v některých obcích vybírá paušální poplatek za komunální odpad a v některých obcích je zpoplatněn odpad na základě počtu vyvezených popelnic, popř. jsou prodávány pytle na odpad. Tento rozdíl se projevuje v tom, že obce, které mají poplatek na bázi paušálu, produkuje větší množství komunálního odpadu než obce, kde se platí zjednodušeně řečeno za jeho objem. To může být důsledkem toho, že v obcích s paušálním poplatkem vyhazujeme do komunálního odpadu vše bez rozmyslu a v obcích se zpoplatněným objemem odpadu lidé více přemýšlí, co vyhodí a co roztřídí. Lze však ale vyjít i z předpokladu, že v podstatě všichni třídí srovnatelně (svědomitě a ekologicky) bez rozdílu jakým způsobem se za odpad platí a zároveň, že všichni produkuje srovnatelné množství směšného komunálního odpadu. Takže se nabízí myšlenka, že ti, kteří platí za objem, likvidují směsný komunální odpad tak, že ho z části odvezou tam, kde je poplatek. Navrhovaný systém plateb jednotlivých obcí za svoz komunálního odpadu je dle našeho názoru "nespravedlivý" k obcím, které zavedly paušální poplatek. Domníváme se, že spravedlivost nákladů může být zajištěna pouze tak, že paušální poplatek bude zaveden ve

zab

všech obcích, které se společného projektu zúčastní. Výše poplatku může být v obcích RŮZNÁ, to je problém jednotlivých zastupitelstev. Skutečně vesnice a menší obce mají lepší možnost odpad lépe třídít (spalovat, zkrmit, ..) a nepotýkají se s problémem sídlištních aglomerací a poplatek může být stanoven na nižší úrovni než např. v Jilemnici. Paušální poplatek je ale předpoklad k tomu, že nikdo nebude mít důvod vozit odpad jinam než do nejbližší popelnice. A ta bude v jeho obci.

Jedním ze zajímavých alternativních návrhů řešení odpadového hospodářství je řešení nikoli v rámci území Jilemnicka – svazku obcí, ale v rámci nejbližších větších měst, tedy Jilemnice a Vrchlabí. Tato možnost zatím nebyla nijak blíže prověřena.

I přes všechny výše uvedené závěry se FV domnívá, že je projekt z dlouhodobého hlediska smysluplný, realizovatelný a s ohledem na situaci v odpadovém hospodářství logický. Bude však vyžadovat i značnou osvětu v chování obyvatelstva. FV by společné řešení odpadového hospodářství v rámci Jilemnicka – svazku obcí spíše podpořil.

FV doporučuje:

- ZM bere na vědomí informace o záměru Jilemnicka – svazku obcí zajišťovat společně pro všechny členské obce sběr, přepravu, využívání a odstraňování odpadu prostřednictvím společnosti EKO Jilemnicko s. r. o. ve 100 % vlastnictví Jilemnicka – svazku obcí

- ZM bere na vědomí záměr zajištění sběru, přepravy, využívání a odstraňování odpadu ve městě Jilemnici prostřednictvím společnosti EKO Jilemnicko s. r. o. ve 100 % vlastnictvím Jilemnicka – svazku obcí nejdříve od roku 2021

-ZM bude iniciovat ve spolupráci s Jilemnicko – svazek obcí alternativní návrh na umístění areálu překladiště a technického zázemí společnosti EKO Jilemnicko s.r.o.

-ZM bude iniciovat schůzku s vedením města Vrchlabí ohledně možnosti společného zajišťování komplexních služeb v odpadovém hospodářství

2. Ostatní

2.1. Termín příštího zasedání FV

Termín byl stanoven na pondělí **29.4. 2019 od 17.00 hod.** v kanceláři starosty města Jilemnice.

Datum vyhotovení zápisu: 12. 3. 2019

Zápis vyhotovil: J.Kolín



Ing. Miroslava Kynčlová – tajemnice FV

Ing. Jan Kolín – předseda FV